

# 我市全面治理拖欠农民工工资问题

## 施工单位不得以工程款未到位为由克扣工资

解决拖欠农民工工资问题,事关广大农民工切身利益。近日,市政府办公厅印发《全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》,通过建立职工名册、实行银行代发工资制度、建立健全农民工工资专用账户管理制度等系列举措,努力实现农民工工资基本无拖欠。郑报融媒记者 董艳竹

### 【支付】明年实现银行代发工资全覆盖

按照《实施意见》,到2020年,我市将形成制度完备、责任落实、监管有力的综合治理格局,使拖欠农民工工资问题得到根本遏制,努力实现基本无拖欠。

在工程建设领域,施工总承包企业对所承包工程项目的农民工工资支付负总责,分包企业对所招用农民工的工资支付负直接责任,不得以工程款未到位为由克扣或拖欠农民工工资,不得将合同应

收工程款等经营风险转嫁给农民工。

各分包企业负责为其所招用的农民工申办银行个人工资账户并办理实名制工资支付银行卡,经农民工本人签字确认后,由施工总承包企业交其委托的银行通过农民工工资专用账户直接将工资划入农民工个人工资账户,做到工资支付月结月清,确保2017年底前实现银行代发工资全覆盖。

### 【保障】工资保证金拟实行差异化缴纳

在房屋建筑和市政基础设施、交通、水利等工程建设领域全面实行工资保证金制度,逐步将实施范围扩大到其他易发生拖欠工资的行业。

企业有无欠薪将与工资保证金缴纳直接挂钩。我市规定,建设部门要进一步完善建设领域农民工工资保证金使用和管理办法,实行与用人单位信用等级

挂钩的差异化工资保证金缴纳办法,对两年内未发生拖欠农民工工资问题的企业,由属地人力资源和社会保障部门出具无拖欠工资证明后,可按有关规定实行减免;对发生过工资拖欠且已处理完毕的企业适当提高缴存比例;对仍存在工资拖欠问题的企业实行全额缴纳工资保证金。

## 工程竣工验收合格但与图纸不符 施工方是否还要承担质量责任?

### 背景

根据《建筑法》相关规定:“建筑施工企业必须按照工程设计图纸和施工技术标准施工,不得偷工减料。工程设计的修改由原设计单位负责,建筑施工企业不得擅自修改工程设计。”承包人应当按照工程设计图纸进行施工,但实务中常常出现这样一种情况,工程设计图纸采用了比国家法定合格标准更高的标准,施



建设领域  
普法大讲堂  
18539927973

工单位施工时擅自降低标准,但并未低于法定合格标准,导致的后果是建设工程虽然验收合格,却与施工图纸有诸多不符之处。

### 案例

甲公司与乙公司签订建设工程施工合同,约定由乙公司承建A工程。合同签订后,乙公司进场施工,并且工程最终竣工验收合格。后甲公司与乙公司就工程款的支付问题发生争议,乙公司将甲公司诉至法院,要求甲公司支付欠付的工程款及相应的利息。

对此甲公司则主张,乙公司工程虽竣工但施工质量不符合设计要求,也就是与图纸不符,应对不合格工程进行维修才能结清剩余工程款。

法院认为,乙公司所施工的工程存在未按图纸施工问题,据此判决乙公司对工程进行修复,逾期未修复应向甲公司赔偿修复费用。

### 释疑

河南成务律师事务所孔政龙律师分析:工程质量不符合当事人合同约定的质量标准,或者工程质量不符合国家对建设工程质量强制性的规范要求,均构成工程质量缺陷,承包人应当承担质量担保责任。工程虽经竣工验收合格但与设计图纸不符,未达到设计图纸规定的质量标准,且施工方不能证明建设方和监理单位同意或者确认变更的,施工方仍应当承担质量责任。施工方承担质量责任的方式为修理、返工、改建,如施工方拒绝或客观上已无法修理、返工或改建的,则施工方应承担相关费用,或者发包人减少工程价款。

因此,工程竣工验收合格并不当然导致修复责任的免除,本案中,工

程虽然已经竣工验收合格,但部分工程存在与设计图纸不符合的问题,乙公司亦未能就此提供经甲公司和监理单位同意或者确认变更的相关证据,故乙公司应当对上述工程承担与设计图纸不符的修复义务,如未予修复应承担给付修复费用的责任。

建设方与施工方就工程质量作出超出法定标准之上的约定,是有效的,建设方有权据此要求施工方承担质量责任。因此,在建设工程施工合同的履行过程中,施工方应当严格按照设计图纸进行施工,不得擅自变更,施工方可以在施工过程中提出合理化建议,由建设方决定是否变更,并注意保存变更签证或其他可以证明变更获得同意的资料。

郑报融媒记者 鲁燕 整理

### 相关



## 本报联合市人社局启动“暖薪行动” 拖欠工资可致电12333、67439828

本报讯 元旦、春节即将到来,为确保返乡农民工及时拿到工资,即日起,郑州晚报社联合郑州市人力资源和社会保障局,共同开展“暖薪行动”。

“暖薪行动”将在《郑州晚报》上开辟专栏,主要报道我市在治理解决农民工工资拖欠问题方面的政策,全市及各部门开展农民工工资治理的具体行动,曝光部分

农民工群体反映的欠薪问题和典型案例。

凡是建设行业中存在农民工工资拖欠问题的,可致电12333(人力资源和社会保障服务热线)、67439828(市劳动保障支队)反映。也可致电18539927973(郑州晚报再记者),本报记者将第一时间转交给相关部门处理。

郑报融媒记者 冉小平

## 小保聊 工伤第18期

专业 深度 趣味



大家好,小保本周又和大家准时见面了!

近期我们迎来立冬后的第一场雪,这场大雪不仅给我们的城市增添了一道洁白的风景,而且净化空气,使人身心舒畅。然而,来自一线工伤报案窗口的消息显示:下雪天气工伤事故发生率明显提高,伤亡人数呈倍数增加。在此小保提醒大家,在赏雪的同时,一定要注意生产和交通安全。

本期,小保为大家补充一些冬季安全生产和工伤预防的知识。

## 冬季安全生产和工伤预防

冬季来临,特别是北方的冬季,干燥、强风、浓雾、冰冻等恶劣天气频出,加之冬季出于岁末,各项工作任务繁重,元旦、春节两大节日接踵而至,人员极易产生麻痹大意、侥幸、倦怠心理。对此,各企业、各单位要有清醒的认识,理性对待。

### 冬季安全生产窍门一 牢固安全意识防麻痹

天气冷暖变化无常,人的听觉、视力、行动、情绪开始受到一定影响,思想极易松懈,一旦重视不够,工作不力,监督不到位就会酿成灾难。为此,我们必

须提高员工思想认识,通过警示教育,树立牢固的安全生产意识;严格落实安全生产责任,加强领导挂钩责任管理,使生产效率稳步提升。

### 冬季安全生产窍门二 六项防控要彻底

所谓“六防”,是指防火、防爆、防冻、防滑、防坠落、防风。冬季风干物燥,易发生火灾、爆炸事故,动火作业前要履行好动火申报制度,要注意周边环境,确认安全;天气严寒,室内外温差较大,外出作业的人员要注意防寒保暖,脱水工作要及时排掉各个脱水点的水分,预防冻堵;生产现场脚手架梯子和步踏处遇到雨水或积雪易结冰,在楼梯或脚手架上下作业时容易滑倒摔伤,因此,应注意及时清扫积水或积雪,同时还要在易滑处

铺上草席,把防滑措施落到实处;下雪天气以及工作地点有积雪的一般不允许登高作业,以防坠落,必须作业时应当将积雪、积冰清除,设置防滑措施,并配戴好劳防用品,同时做好工器具的固定、防掉落措施,防止坠落伤人;大风天气,所有露天起重设备班后铁刹、闭合夹轨器或防滑器、锚锭必须全部到位,通知司机锁好门窗、切断电源安全下门机;检查好码头系泊船舶缆绳登船梯情况,在建船舶做好舱室防雨、抛锚防风措施。



扫描二维码  
看动漫宣传片



郑州工伤保险  
微信公众号

请扫码观看《工伤保险系列动漫宣传片》了解工伤保险知识,或扫码关注《郑州工伤保险》微信公众号。

### 冬季安全生产窍门三 昼短夜长别大意

夜间作业要保证光线充足。冬季昼短夜长,照明设备使用时间长,要注意对员工上下班的马路、车间、作业区的照明设施及时检查维修,确保照明设施完好无损,防止因照明不好而发生安全事故。

当然,各作业区域、各岗位安全生产的具体情况不同,存在的问题也不一样,这就要我们时时处处提高安全生产意识,克服麻痹大意的思想,采取各种行之有效的措施,消除冬季给安全生产带来的各种不利因素。

关爱农民工  
郑州社保在行动  
郑州市社会保险局 协办  
社会保险咨询电话  
12333  
事故报案传真电话  
67880160  
工伤认定咨询  
67885719